
１- （１）雇用形態 １- （２）年代

①正規職員(再任用含む)②非正規職員(会計年度任用職員、嘱託等)合計 ①10代・20代 ②30代 ③40代 ④50代 ⑤60代以上

人 36751 6180 42931 9275 10917 12737 8079 1641

％ 86 14 - 22 25 30 19 4

１-（３）職場

①行政（窓口職場） ②行政（ｹｰｽﾜｰｶｰ、土木・建築など現場を持っている職場）③行政（その他の一般事務）④保育所・幼稚園（保育士、教諭）⑤保育所・幼稚園（調理、その他）⑥福祉施設 ⑦病院 ⑧保健所・保健センター（事務職）⑨保健所・保健センター（保健師等）⑩学校（調理、その他）⑪教育関連職場（学校図書館 公民館 美術館等）⑫公共民間（国保連合会など含む）⑬その他

人 8842 5114 9904 8744 1661 468 2936 261 1808 1184 749 447 831

％ 20 12 23 20 4 1 7 1 4 3 2 1 2

3-（１）【出産の選択】 3-（２）理想とする家族計画で否定的なことを言われたか。

①はい ②いいえ ③これから・途中 ④わからない・考えたことがない①はい ②いいえ

人 29613 1116 5356 6200 5014 36937

％ 70 2 13 15 12 88

→※自由記載

3-（４）【タイミングの選択】

①はい ②いいえ ③これから・途中 ④わからない・考えたことがない

人 22230 2749 8458 8525

％ 53 7 20 20

3-（５）「いいえ」と回答した人に聞きます。理由は何ですか（複数回答）

①自身の体調（身体面・精神面を含む）②体力（年齢も含む）③世帯の経済状況 ④出産費が高い ⑤教育費等が高い ⑥不妊治療費が高い ⑦パートナーの協力がない⑧育児支援者が十分でない・いない⑨家族の健康問題（療養や介護を含む）⑩保育所に入れない ⑪その他の子育て支援が不十分

人 1019 496 338 41 148 210 402 203 128 85 277

％ 20 10 7 1 3 4 8 4 2 2 5

その他

⑫仕事が忙しい ⑬育休が取れない ⑭上司の態度 ⑮職場の人手不足 ⑯不妊治療休暇が取れない・日数不足⑰その他

人 650 59 123 469 141 345

％ 13 1 2 9 3 7

→※自由記載

身体的な問題 経済的な問題 家族の問題 社会的な問題

職場の問題



１- （１）雇用形態 正規職員(再任用含む) 36751

非正規職員(会計年度任用職員、嘱託等) 6180

１- （２）年代 10代・20代 9275

30代 10917

40代 12737

50代 8079

60代以上 1641

１-（３）職場 行政（その他の一般事務） 9904

行政（窓口職場） 8842

保育所・幼稚園（保育士、教諭） 8744

行政（ｹｰｽﾜｰｶｰ、土木・建築など現場を持っている職場） 5114

病院 2936

保健所・保健センター（保健師等） 1808

保育所・幼稚園（調理、その他） 1661

学校（調理、その他） 1184

教育関連職場（学校図書館 公民館 美術館等） 749

福祉施設 468

公共民間（国保連合会など含む） 447

保健所・保健センター（事務職） 261

その他 831

3-（１）【出産の選択】 はい 29613

わからない・考えたことがない 6200

これから・途中 5356

いいえ 1116

正規職員(再任用

含む)

86%

非正規職員(会計

年度任用職員、

嘱託等)

14%

雇用形態

10代・20代

22%

30代

25%40代

30%

50代

19%

60代以上

4%

年代

行政（その他の

一般事務）23%

行政（窓口職

場）20%

保育所・幼稚園（保

育士、教諭）20%

行政（ｹｰｽﾜｰｶｰ、土木・建築など

現場を持っている職場）12%

病院

7%

保健所・保健センター

（保健師等）4%

保育所・幼稚園（調理、

その他）4%

学校（調理、その他）

3%

教育関連職場（学校図書館

公民館 美術館等）

2%

福祉施設1%

公共民間（国保連

合会など含む）

1%

保健所・保健セン

ター（事務職）1%

その他2%

職場

はい

70%
わからない・考

えたことがない

15%

これから・途中

13%

いいえ

2%

【出産の選択】自分自身で産む・産まないの選

択ができているか



3-（２）理想とする家族計画で否定的なことを言われたか。 いいえ 36937

はい 5014

3-（４）【タイミングの選択】 はい 22230

わからない・考えたことがない 8525

これから・途中 8458

いいえ 2749

いいえ

88%

はい

12%

家族計画で否定的なことを言われた

はい

53%

わからない・

考えたことが

ない 20%

これから・途中

20%

いいえ

7%

【タイミングの選択】妊娠出産の時期について自

身で決められた



3-（５）「いいえ」と回答した人に聞きます。理由は何ですか（複数回答） ①自身の体調（身体面・精神面を含む） 1019

②体力（年齢も含む） 496

③世帯の経済状況 338

④出産費が高い 41

⑤教育費等が高い 148

⑥不妊治療費が高い 210

⑦パートナーの協力がない 402

⑧育児支援者が十分でない・いない 203

⑨家族の健康問題（療養や介護を含む） 128

⑩保育所に入れない 85

⑪その他の子育て支援が不十分 277

⑫仕事が忙しい 650

⑬育休が取れない 59

⑭上司の態度 123

⑮職場の人手不足 469

⑯不妊治療休暇が取れない・日数不足 141

⑰その他 345 -7%

身体的な

問題

（30％）

経済的な

問題

（15％）

職場の問

題

（27％）

家族の問

題

（14％）

社会的な

問題

（7％）

①自身の体調（身体面・精

神面を含む）

20%

②体力（年齢も含む）

10%

③世帯の経済

状況7%

④出産費が高い

1%

⑤教育費等が高い

3%
⑥不妊治療

費が高い

4%

⑦パート

ナーの協力

がない

8%

⑧育児支援者が十分

でない・いない

4%

⑨家族の健康問題（療養や

介護を含む） 2%

⑩保育所に入れない 2%

⑪その他の子育て支援が不

十分 5%

⑫仕事が忙しい 13%

⑬育休が取れない

1%

⑭上司の態度

2%

⑮職場の人手不足

9%

⑯不妊治療休暇が取れな

い・日数不足

3%

⑰その他

7%

妊娠出産の時期について「いいえ」と回答した理由



自分が理想とする家族計画について言われた否定的なこと（自由記載）（抜粋）

１人いれば、いい。仕事に専念しろ

近所の人になぜ1人しか産まないのか

いろんな人から、2人目は？「1人じゃかわいそう」（多数）

実母に何人も産むな

2人育てて初めて子育てと言うんだよ

夫の母親から、子どもは2人でよい、3人もいらない。

夫の母親から3人産んで一人前と言われた

義父から3人目の妊娠時にまたか、と否定的な発言があった。

3人は産まないと駄目よ

4人産まないとね！と言われた。

4人も産んでどうするの？

夫から「一人っ子で良い（二人目は要らない）」

夫から2人は欲しいと言われたが、自分は1人でよかった。

夫 次はいらない

夫「まだ早い」、夫の祖母「早く産め」など

夫から子どもをおろせと言われた。

夫に子どもはいらないと言われた

今は忙しい時期だから考えて欲しいと言われました（多数）

今は産休になっては困ると上司に言われた

今は妊娠しないでほしい（多数）

いつ産むのか。今は人が足りないから妊娠はやめてほしい（多数）

いつ産むのか、早く産んだ方がいい（多数）

色んな人から何故結婚しないのか・子どもがほしくないのかと言われた

子ども作らないのになんで結婚したの?

子どもはまだか？（多数）

子どもを産むことは幸せだ

子どもを産んだ方がよい

子どもを産んで一人前だと言われた

産まないと一人前の女じゃない

家族から、結婚して一人前、子どもを産んで大人になる、と言われた。

親に早く結婚して子どもを産めと言われる

結婚しないのか、子どもを産まないのか（多数）

親や知り合いなどからなぜ産まないのかとしつこく言われた。



親、親戚から何故産まないのか（多数）

親「産むな」

義親から「男児を産むまで産みなさい」

家族から子どもを産むのは役目など

家族から出産することは普通の人間として当たり前の義務と言われた

市民から早く結婚・出産するよう言われる

住民から早く子どもを産めと言われる。

忙しい時期だったので、まだ産まないで、と上司に言われた（多数）

上司、同僚からなぜ産まないかなどを尋ねられる（多数）

上司から、今は産まないで。（多数）

上司から妊娠しないよう言われた（多数）

上司に、2人目は産まないのか

上司に、切迫流産になり、他の人は妊娠くらいでへこたれなかったわよと言われた。

上司に、そもそも結婚しない事がダメだと言われた事がある。

一緒に仕事をしている人から、妊娠は病気じゃないからさっさと働け

上司から、家族が一番なら辞めるべき

子がないからコロナかかりにくい　残業しやすくてうらやましい

仕事が忙しいのになぜ妊娠したのか？無責任だ。

仕事の都合により不妊治療を断念した

育休を1年取ることに対し、そんなにとるのかと言われた

仕事が忙しい職場だから産育休は取るな

上司(男)から結婚して子どもを産むべきだという考え方を強要された。

産みたくない時期があったが、家族、親せき、友人等から理解されずつらかった

自分の意見を言うと驚かれるのが疲れる

私は子どもがいらないが、親や親せきから、産めば変わると言われた。

私は子どもを産みたくないのですが、産むべきだと時々言われます。

私は妊娠も出産もするつもりはありませんが、社会的な圧力があります。

この手のアンケートそのものが苦痛

思い出したくありません。



３ー（５）ー⑰　妊娠・出産の時季を自分で決められなかった理由（その他自由記載）（抜粋）

あなたにはいてもらわないと困るという圧力

うちの職場は子育てをする上で理解のない職場だと思う

産み育てるのに職場から干渉されるような事を言われそう、不自由

産んだ後も産む前も支援が少ない

義父母の激しい催促

決めるのは自分と思うが、職場の人手不足を考えざるをえない

行事等があり、クラスを持っているので、不妊治療の優先ができない。

金銭的

勤務年数が少ないと、育休が取りづらいと自分自身が感じたので控えました。

子育てに対する自信がない

答えたくない

子どもが欲しいかどうか分からない。

子どもが欲しいときに授からなかった（多数）

このページの設問は、産まないことを選択した人のことを考えていないな、と感じました。

今年度は出産しないよう言われたため

産休育休代替の対応してもらえず、欠員になってしまう。

産休を取れる状況でなかった

時期や行事の迷惑にならないように考えていた

仕事と両立できる自信がなく、迷っているうちに、年齢が過ぎてしまった。

仕事の内容的、責任的に、今年は産休育休を取得するのは難しいと感じた年があった

自然に任せていたので（多数）

自分の時間が持てなくなる不安

自分のやりたいことが多く、そもそも子どもを産むつもりがありません。

職場の異動のタイミング

職場の先輩上司の態度

職場の雰囲気、人手不足（多数）

女性の多い職場なので、出産時期が重なると人手不足になる。

専門職のため変わりが見つからず、同じ職場の方に負担をかける

そもそも結婚も交際もしていない

同僚が子ども出来るまで順番待ち

なかなか妊娠しなかった

妊娠出産を望んでいない

年長の担任をする期間に妊しないよう言われた。

年長を持っている時には、暗黙の了解で出産は厳しい



パートナーの状況

人手不足の為、時期を考えてしまう（多数）

不妊治療を行っていたため

他の職員との育休が同時にならないよう気を使った。（多数）

欲しいと思ってもすぐに妊娠できる訳ではない

欲しい時にできなかった。授かった時が出産の時であった。

未婚で出産することに対しての社会的な批判の目

予期せぬ妊娠だった為

予定がない

流産などもあり、タイミングは希望通りにはいかない


